

Regulation of the currency rate at the present stage
Lupova V.¹, Ogryz'ko K.²
Регулирование валютного курса на современном этапе
Луппова В. В.¹, Огрызько К. В.²

¹Луппова Виктория Вячеславовна / Lupova Viktorija – магистр;

²Огрызько Константин Викторович / Ogryz'ko Konstantin - кандидат экономических наук, доцент,
кафедра экономической теории и мировой экономики, экономический факультет,
Российский государственный социальный университет, г. Москва

Аннотация: в статье анализируется плавающий курс, который является очень важной составляющей политики таргетирования инфляции. Рассматривается вопрос перехода на данную политику в условиях современной России. Можно ли считать её обоснованной?

Abstract: the article analyzes the floating rate, which is a very important component of the inflation targeting policy. The question of transition modern Russia to this currency rate is considered. Can we consider this policy reasonable?

Ключевые слова: валютный курс, Центральный Банк.

Keywords: exchange rate, Central Bank.

Органами валютного регулирования в Российской Федерации являются Центральный банк РФ и Правительство РФ [1].

Основным органом регулирования и валютного контроля является Центральный Банк РФ согласно Закону РФ от 10.12.2003 года «О валютном регулировании и валютном контроле» [4].

Органы валютного контроля и их агенты осуществляют в России валютный контроль. Органы валютного контроля - Центральный банк и Правительство РФ. Агенты валютного контроля - это организации, которые в соответствии с законодательными актами могут осуществлять функции валютного контроля, а именно, Федеральная служба РФ по валютному и экспортному контролю, а также уполномоченные банки.

Сейчас в России действует режим плавающего валютного курса. Это значит, что курс иностранной валюты к рублю определяется рыночными силами: соотношением предложения иностранной валюты и ее спросом на валютном рынке. Любые факторы, воздействующие на изменение этого соотношения, могут быть причинами изменения валютного курса. Например, на динамику курса валют могут оказывать влияние изменение экспортных и импортных цен, уровней инфляции и процентных ставок в России и за рубежом, настроения и ожидания инвесторов в России и мире, темпы экономического роста, изменение денежно-кредитной политики центральных банков России и других стран, особенно Европейского Центрального Банка и Федеральной Резервной Система Соединенных Штатов Америки, а также непредвиденные события и факторы, такие как: террористические акты и заявления ответственных лиц. Информация о динамике курса рубля и факторах, оказывающих на нее влияние, содержится в ежеквартальном Докладе о денежно-кредитной политике, публикуемым Центральным Банком России.

Таким образом, валютный курс не определяется центральным банком или правительством. Он не является фиксированным, и какие-либо цели по уровню курса или темпам его изменения не устанавливаются. Центральный Банк не совершает валютных интервенций с целью повлиять на динамику курса рубля в нормальных условиях. Это отличает режим плавающего валютного курса от фиксированного и многочисленных разновидностей режима управляемого курса.

Согласно статье 34.1 Федерального закона «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)», основной целью денежно-кредитной политики Банка России является обеспечение и защита устойчивости рубля посредством поддержания ценовой стабильности и снижения инфляции. Устойчивость национальной валюты означает сохранение покупательной способности денег за счет стабильно низкой инфляции, а не фиксированный курс по отношению к другим валютам. В условиях низкой инфляции объем услуг и товаров, приобретенных на одну и ту же сумму в рублях, существенно не изменяется в течение долгого времени. Это создает уверенность бизнеса и населения в национальной валюте, а также формирует благоприятные условия для роста российской экономики за счет увеличения конкурентоспособности экспорта.

Плавающий курс является очень важной составляющей режима таргетирования инфляции. При нем главной целью центрального банка является обеспечение ценовой стабильности. Центральный Банк решил перейти к режиму плавающего курса валют в ноябре 2014 года. Введению плавающего курса валют предшествовал многолетний период постепенного повышения гибкости курсообразования, в течение которого Банк России последовательно сокращал свое присутствие на внутреннем валютном рынке. Переход к режиму плавающего курса был постепенный. Для смягчения процесса адаптации

участников рынка к колебаниям валютного курса в условиях более гибкого курсообразования, несмотря на это, в первое время после ввода плавающего курса волатильность рубля значительно повысилась.

Плавающий курс как «встроенный стабилизатор» экономики является основным преимуществом по сравнению с управляемым курсом. Плавающий курс валют помогает экономике подстраиваться под меняющиеся внешние условия и сглаживать воздействие на неё внешних факторов.

Например, при росте цен на нефть рубль укрепляется, и это снижает риски «перегрева» экономики, а при падении цен на нефть происходит ослабление рубля, что оказывает поддержку отечественным производителям за счет увеличения объемов экспорта в физическом и стоимостном выражениях, а также стимулирование импортозамещения.

Введение режима плавающего курса означает отказ от проведения центральным банком регулярных валютных интервенций в целях воздействия на курс рубля. Политика центрального банка при плавающем курсе состоит в том, чтобы в нормальных условиях не вмешиваться в рыночные процессы и позволить курсу рубля выполнять свою роль «встроенного стабилизатора».

Однако Банк России продолжает внимательно следить за ситуацией на валютном рынке и может проводить операции с иностранной валютой (в том числе на возвратной основе, например, аукционы РЕПО) в целях поддержания финансовой стабильности и устойчивости в экономике Российской Федерации.

Плавающий валютный курс позволяет Банку России проводить самостоятельную денежно-кредитную политику, направленную на решение внутренних задач, в том числе на снижение инфляции.

Режим плавающего курса в настоящее время установлен в большинстве развитых стран (по версии ОЭСР).

В настоящее время центральный банк официально взял на вооружение политику таргетирования инфляции, которая включает в себя переход на свободное плавание обменного курса рубля. Таким образом, центральный банк отказывается от вмешательства в процесс курсообразования рубля, полностью предоставляя его рынку. Политика Центрального Банка несет в себе значительные риски. Основной риск связан с резким усилением волатильности рубля, а это подрывает стабильность национальной экономики.

Переход на политику таргетирования инфляции в условиях современной России несёт в себе значительные риски и не может считаться обоснованным.

Валютное регулирование в России еще не совершенно, есть «проблемные места», но в среднесрочной перспективе валютное законодательство станет более эффективным. Усилия центрального банка РФ направлены на укрепление курса рубля.

Литература

1. «О валютном регулировании и валютном контроле». N 173-ФЗ от 10 декабря 2003 года.
2. «О внесении изменений в Федеральный закон «О валютном регулировании и валютном контроле». N 127-ФЗ от 5 июля 2007 года.
3. «О центральном банке Российской Федерации (Банке России)». N 86-ФЗ от 10 июля 2002 года.
4. *Борисов Е. Ф., Петров А. А.* Экономика: Справочник - М.: Финансы и статистика, 2010. - 400 с.
5. Валютное регулирование в системе государственного управления экономикой: Учебник / Под общ. ред. В. М. Крашенинникова. М.: ЗАО «Издательство «Экономика», 2009.
6. *Ершов М. В.* Валютно-финансовые механизмы в современном мире (кризисный опыт конца 90-х). - М.: «Экономика», 2009. - 319 с.
7. *Лебедев Д. А.* Основные направления развития рынка наличной иностранной валюты в России. // «Финансовый менеджмент», № 6, 2005.
8. *Юровицкий В.* «Денежное обращение в эпоху перемен», с. 308-340.
9. *Шмыкова С. В., Сосунов К. А.* Влияние валютного курса на потребительские цены в России // Экономический журнал ВШЭ. 2007. № 2.